



КРЫМСКАЯ ПОЛЕВАЯ МИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

mission@crimeahr.org
crimeahr.org

facebook: CrimeaFieldMissionHR
twitter: CrimeaHR

ДАВЛЕНИЕ НА СВОБОДУ ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ В КРЫМУ

Аналитическая записка Крымской полевой миссии по правам человека

С момента смены власти в Крыму начались давления на религиозные объединения и их представителей. Давление выражается в различных формах: это запугивание, дискриминация, дискредитация, лишение, порча и уничтожение собственности, создание альтернативных религиозных объединений, которые способствуют расколу в населения в религиозной сфере (например, Таврический муфтият), бюрократические проволочки и препоны.

Ухудшение ситуации со свободой совести и вероисповедания коснулись практически всех конфессий, за исключением православной церкви Московского патриархата.

Основными объектами преследования стали Украинская православная церковь Киевского патриархата и исламская умма.

Власти в Крыму в первое время встречались с представителями конфессий, пытаясь «склонить к лояльности». Ещё будучи и.о. премьер-министра Крыма С. Аксенов обещал поговорить с Министром РФ об упрощенной процедуре регистрации, но в итоге никаких изменений для религиозных организаций, много лет работающих на территории Крыма, введено не было — фактически, им приходится готовить документы для новой регистрации.

Более того мы наблюдаем, что действия властей, наоборот, направлены на то, чтобы создать благоприятные условия только для Московского патриархата (РПЦ) и выдавать или создавать невыносимые условия для других конфессий.

Для этих целей служит и внесенный С. Аксеновым 15 октября на рассмотрение Государственного совета Крыма проект закона «О свободе совести, религиозных объединениях и недопущении религиозного экстремизма». Проект предполагает, что добровольное объединение людей в целях совместного вероисповедания, совершения богослужений, других религиозных обрядов и церемоний, а также обучения религии и религиозного воспитания является религиозным объединением.

С. Аксенов предлагает такие объединения разделить на две группы: религиозные группы (могут действовать без государственной регистрации) и религиозные организации (обязаны регистрироваться как юридическое лицо). Такая формализация объединений людей в религиозных целях создает риски ограничения свободы вероисповедания.

Кроме того, определения религиозной группы и религиозной организации настолько неточны, что в правоприменительной практике могут привести к принуждению всех объединений людей в целях вероисповедания проходить государственную регистрацию в статусе юридического лица. Это является существенным ограничением свободы вероисповедания, поскольку эта свобода, как и свобода объединений не зависит от юридического статуса.

Законопроект также содержит широкий перечень оснований для ликвидации и запрета деятельности религиозной организации, запрещает регистрацию «тоталитарных (деструктивных) религиозных сект», однако не дает определения, какое именно объединение является таковой сектой. Проект закрепляет проведение профилактических мер по недопущению «религиозного экстремизма».

Вызывает обеспокоенность в сфере реализации свободы совести и указ С. Аксенова «Об общественном координационном совете по вопросам патриотического воспитания при главе Республики Крыма» от 20 октября. Совет осуществляет научное, методическое и экспертное обеспечение деятельности главы Крыма в вопросах духовно-нравственного и патриотического воспитания жителей полуострова.

Основную часть состава этого совета представляют организации милитаристской направленности (например, Военно-исторический клуб «Отечество», «Молодая Гвардия Единой России», «Союз десантников Крыма», «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России», военно-исторический журнал «Military Крым»). Преобладание парамилитарных организаций в формировании политики в сфере духовно-нравственного и патриотического воспитания создает угрозы утверждения в Крыму определенной идеологии и может способствовать дальнейшей милитаризации общества, а это в свою очередь будет угрожать инакомыслию и разнообразию, как в религиозной так и не религиозной частях крымского общества.

Украинская православная церковь Киевского патриархата (УПЦ КП)

Уже в апреле начала поступать информация от архиепископа Симферопольского и Крымского Клиmenta об угрозах и преследованиях представителей Украинской православной церкви Киевского патриархата в Крыму.

Тогда уже проявились попытки отобрать в Севастополе храм Священномученика Клиmenta Римского, который расположен на прежней территории Учебного отряда ВМС Украины.

В с. Перевальное Симферопольского района в апреле и мае церковь Киевского патриархата подвергается давлению и угрозам со стороны представителей Московского патриархата, от настоятеля требуют передать имущество церкви в ведение Московского патриархата.

Апогеем этого давления становится нападение 1 июня. Группа вооруженных людей в форме русских казаков и взломала двери, незаконно проникла в помещение церкви Покровы Пресвятой Богородицы, которая находится в с. Перевальном Симферопольского района, и уничтожила православные реликвии. Во время погрома в храме пострадали беременная прихожанка и дочь священника, которая страдает от церебрального паралича, а также была разбита машина настоятеля церкви. Нападавшие выкрикивали: «Вы - фашисты, сатанисты и здесь нет ничего святого».

Архиепископ Клиment сообщил, что сотрудники полиции заняли позицию погромщиков и отказались даже принять заявление о совершении преступления против верующих.

Архиепископ Клиment не раз выступал с заявлением, в котором требовал прекратить дискриминацию УПЦ КП в Крыму. Также архиепископ Клиment заявлял об экономическом давлении со стороны крымских властей путем необоснованно завышенной арендной платы за помещения, в которых расположен главный крымский храм. По словам архиепископа, это создает угрозу закрытия кафедрального собора УПЦ Киевского патриархата в Симферополе.

Уже в июле архиепископ Клиment подтвердил Крымской полевой миссии, что в Севастополе, Красноперекопске, Керчи и селе Перевальном закрыты церкви УПЦ КП. В то же время архиепископ пытается сохранить церковь в селе Мраморное, которая находится в частной собственности, но подвергается попыткам захвата или передачи в собственность Московского патриархата. Кроме того, архиепископ опасается, что храм в с. Мраморное может быть сожжен так же, как и дачный домик архиепископа в этом селе.

6 июля возле кафедрального собора равноапостольных Владимира и Ольги УПЦ КП в Симферополе был организован митинг «против войны на Донбассе», который сопровождался представителями «крымской самообороны». У архиепископа Клиmenta и прихожан были основания для опасения, что митинг под руководством «крымской самообороны» может перерасти в штурм собора. В связи с этим, архиепископ Клиment обратился в полицию с заявлением о возможной попытке захвата здания церкви, но полиция проигнорировала его обращение. Архиепископ уверен, что эти действия были направлены на запугивание его и прихожан церкви.

На священников Украинской православной церкви Киевского Патриархата под видом «профилактических бесед» по «предупреждению экстремистской деятельности» оказывается давление со стороны сотрудников ФСБ России и местной власти с целью принуждения их к сотрудничеству. От них требуют предоставлять информацию о действиях и планах архиепископа Клиmenta и его прихожанах. По причине такого давления священники вынуждены покидать Крым и, по словам архиепископа, из 15 священников Украинской православной церкви Киевского патриархата в Крыму на сентябрь оставалось только 9 священников.

Архиепископ Клиment сообщил, что помимо продолжающегося давления на Украинскую православную церковь Киевского патриархата сейчас одна из основных проблем – перерегистрация по российским законам уставов, документов прав собственности и договорных отношений. По словам Владыки Клиmenta, при перерегистрации Украинская православная церковь сможет сохранить за собой название УПЦ КП, но, согласно российскому законодательству, будет лишена права на те льготы, которые дает закон о свободе совести и вероисповедания. Если церковь имеет заграничный центр (для Киевского патриархата – Киев), то она лишена прав и льгот, поскольку становится представительством иностранной организации на территории Российской Федерации. Кроме того, такая перерегистрация требует от Владыки Клиmenta как «иностраница» приобрести российское гражданство или заполнить миграционную карту и находиться на территории Крыма не более 90 дней подряд.

На основании вышеизложенного можно уверенно констатировать, что в Крыму ведется деятельность по ликвидации епархии Украинской православной церкви Киевского патриархата.

Исламская умма

13 июня была совершена попытка поджога мечети «Чукъурча-джами» в Симферополе с использованием «коктейля Молотова», что зафиксировала камера наблюдения. В результате попытки поджога пострадал фасад мечети. Кроме того, на заборе рядом с мечетью была нанесена черной краской «фашистская свастика» и дата поджога.

24 июня сотрудники ФСБ и отдела противодействия экстремизму провели несанкционированный обыск в учебном заведении мусульман медресе с. Кольчугино и в доме заместителя директора медресе.

В сентябре в мечетях прошел ряд обысков под предлогом следственных действий прокуратуры с целью выявления «наркотических средств, оружия или экстремистских материалов».

17 сентября, по словам очевидцев и журналистов, в мечети Борчокъракъ джамиси в Симферополе прошел обыск. Сотрудники прокуратуры сообщили, что проводят следственные действия.

22 сентября заместитель председателя Духовного управления мусульман Крыма Айдер Исмаилов сообщил, что несколько десятков вооруженных людей в течение семи часов обыскивали мечеть «Дерекой» в Ялте. После обыска они изъяли несколько книг, которые, как утверждает А. Исмаилов, «ранее никто в мечети не видел». Сотрудники ФСБ, по его словам, вызвали на допрос учителя из Турции, который работал при мечети. В обоих случаях сотрудники правоохранительных органов и ФСБ не могут четко обосновать свои действия. К обыскам также привлекаются неизвестные вооруженные люди, возможно, из «крымской самообороны».

Кроме того, крымские татары опасаются, что культовые сооружения будут отнимать у Духовного управления мусульман Крыма (ДУМК). Так, новообразованный Таврический муфтият (альтернативный муфтият ДУМКу) взял под контроль мечеть в Евпатории Джума-Джами. В Духовном управлении мусульман Крыма возмущены действиями имама мечети, который инициировал исключение из местной организации группы мусульман. Сам имам Эльмар Абдулганиев заявил, что членов общины исключили из-за их пожилого возраста, поскольку они уже недееспособны. Вместо них, по его словам, в состав общины вошли молодые, прогрессивные и образованные люди. Имам подтвердил, что после обновления состава религиозная община отказалась подчиняться Духовному управлению мусульман Крыма и приняла решение перейти в подчинение Таврическому муфтию. ДУМК считает, что по инициативе Э. Абдулганиева была совершена попытка вывода местной мусульманской общины и мечети Джума-Джами из-под канонического подчинения Духовного управления мусульман Крыма и введения в каноническое подчинение некоего Таврического муфтията. Кроме того, заместитель Муфтия мусульман Крыма Айдер Исмаилов уверен, что группа имама захватила документы и печать общины, а также незаконно присвоила себе финансовые средства данной общины.

Как сообщила Крымской полевой миссии эксперт-исламовед Эльмира Муратова, сегодня "менеджмент" классического ислама в Крыму испытывает сильное моральное давление со стороны российских коллег на предмет интеграции всей имеющейся структуры (мечетей, медресе и прочих объектов) в общероссийскую систему.

Мусульманское духовенство сообщает о продолжающихся досмотрах, обысках в мечетях и образовательных учреждениях мусульман, а также постоянных «профилактических беседах» с целью предупреждения экстремистской деятельности. Основным предлогом для досмотров и обысков является поиск запрещенной экстремистской литературы.

Отдельные вопросы вызывает положение приверженцев течения Хизб ут-Тахир аль-Ислами (Исламская партия освобождения). Литература этой религиозно-политической группы присутствует в мечетях и во многих исламских семьях. По решению Верховного Суда Российской Федерации от 14 февраля 2003 года Хизб-ут-Тахир признана террористической организацией, её деятельность на территории Российской Федерации запрещена. Сам факт участия в движении, по мнению российских правоохранительных органов, является уголовно наказуемым.

Руководителем Управления Федеральной службы безопасности по Республике Крым был назначен генерал-лейтенант ФСБ Виктор Палагин, который до этого «успешно» боролся с «Хизб-ут-Тахир» в Башкирии. ФСБ не скрывает своих планов по поддержанию запрета на деятельность этой организации. Поступает информация, что агенты ФСБ работают в мечетях Крыма по выявлению членов Хизб-ут-Тахир и приверженцев салафитских течений ислама.

Отдельно стоит упомянуть случай с Иваном Селенцовым (известным под именем Валид Абу Юсуф), распространявшем в Крыму Коран на русском языке. Он был задержан милицией в день референдума, 16 марта, подвергнут пыткам, долгое время к нему не пускали адвоката. Затем он был вывезен за пределы Крыма на Чонгар (Херсонская обл.), ему угрожали запретом на въезд в Крым в течение 30 лет.

Иудаизм

По данным на май, раввин общин прогрессивного иудаизма Симферополя и Украины Михаил Капустин со своей семьей выехал с Крыма. Ранее неизвестные расписали двери и фасад здания синагоги Нер-Тамид свастикой и оскорбительными надписями.

Украинская греко-католическая церковь

В Крыму было зарегистрировано пять парафий Украинской греко-католической церкви (УГКЦ), многие представители которых поддерживали украинские воинские части в феврале-марте. Позже в сторону представителей греко-католических общин стали поступать угрозы преследования и ликвидации парафий.

Сейчас в Крыму продолжают находиться греко-католические священники, которые ожидают определения правового статуса УГКЦ на полуострове, но значительная часть священников Украинской греко-католической церкви выехали с территории Крыма еще в марте-апреле, опасаясь преследований со стороны ФСБ и «крымской самообороны».

Так, глава греко-католической общины города Ялты ещё в апреле вынужден был покинуть Крым из-за опасений политически мотивированного преследования. Глава УГКЦ Святослав заявил об атаках российской пропаганды, которая называет греко-католиков «радикальными националистами», что может спровоцировать нападения на них.

Отец Богдан Костецкий решил вернуться в свой приход в Евпатории. После этого он неоднократно жаловался другим священникам и друзьям на то, что ФСБ следит за ним и прослушивает его разговоры, несколько раз его вызывали на допрос в ФСБ.

2 сентября Б. Костецкий совместно с группой прихожан из 15 человек выехал в Ялту, после чего с ним была потеряна связь. Позднее Б. Костецкий сообщил по мобильному телефону священнику Николаю Гаврилюку о том, что их задержали неизвестные люди и держат в подвале. После чего с ним снова пропала связь. Причины его задержания ему не пояснили. Утром 3 сентября священник вышел на связь и сообщил, что уже находится на свободе. Причины его задержания и лишения свободы остаются неизвестными.

Кроме того, у священнослужителей католических церквей, с которыми общались представители КПМ, существует проблема с визами. Большинство из этих священнослужителей - иностранцы. Церковь не может получить для них долговременных виз. На основании российского миграционного законодательства, они могут осуществлять службу, пребывая на территории Крыма до 90 дней, а затем выезжать еще на 90 дней.

Протестанты и баптисты

В мае пастор крымского представительства «Армии спасения» Руслан Зуев сообщал, что на представителей протестантских религиозных течений в Крыму оказывается давление. По его словам, ему лично регулярно угрожали по телефону и обещали поджечь помещение, в котором находится религиозная организация. Также он информировал Крымскую полевую миссию, о поступавшем требовании к представителям американского баптистского учения выехать из Крыма.

Уже в июне Руслан Зуев, вынужден был вместе со своей семьей уехать из Крыма. Крымской полевой миссии пастор сообщил: «*Мной в последнее время начала интересоваться ФСБ Симферополя. Они сначала звонили, настойчиво просили встретиться. После третьего-четвертого звонка двое пришли в офис, они задавали очень странные вопросы. До этого угрожали моей жене, моей дочери. К ней в школе стало ужасное отношение, потому что она училась в украинском классе.*

Представители баптистской церкви сообщают, что вынуждены были ограничить свою традиционную деятельность или приостановить определенные направления, а именно: спортивные мероприятия, воскресную школу, выездные проповеди. Для данных видов деятельности теперь необходимо получать разрешения от местной власти.

Римско-католическая церковь

Служители Римско-Католической церкви сообщают о проблемах, связанных с регистрацией для получения вида на жительство в Крыму. Они вынуждены получать миграционные карты и работать в Крыму не более 90 дней, после чего их обязывают покинуть Крым на 180 дней (согласно миграционному законодательству РФ). Одна из монахинь уже была вынуждена покинуть Крым по этой причине.

Представителей католической церкви считают это серьезной угрозой для работы в Крыму, поскольку жесткая иерархия, регламентированная Ватиканом, не позволяет заменять одних священнослужителей другими на период их миграционного отсутствия.

24 октября отец Петр Розохацкий, один из двух священников симферопольского римо-католического прихода Успения Пресвятой Девы Марии, настоятель прихода и декан Крыма, отвечающий за все храмы и приходы полуострова, был вынужден покинуть Крым за день до окончания срока его вида на жительство, который российские власти отказались продолжить, несмотря на неоднократные заверения прокурора Крыма и Сергея Аксенова о том, что проблем у священнослужителей быть не должно. Отец Петр сообщил, что другие священники и монахини имеют украинские разрешения на проживание в Крыму, но крымские власти заявили, что будут считать их действительными только до конца 2014 года. Это означает, что все римско-католические священники и монахини должны будут покинуть полуостров до конца 2014 года, поскольку, по мнению властей Крыма, руководствующихся российским законодательством, священнослужители теперь являются иностранными гражданами.

Кроме того, римо-католическая церковь в Крыму сообщает о сложностях при перерегистрации религиозной организации, связанные в том числе и с тем, что епархия Крыма находится в г. Одессе.